

比较多期增强 MRI 与多期动态增强 MSCT 诊断结直肠癌肝转移的临床意义

罗群之

柳州市柳铁中心医院放射科 广西柳州 545007

[摘要] 目的 比较多期增强 MRI 与多期动态增强 MSCT 诊断结直肠癌肝转移的临床意义。方法 选取我院 2021 年 1 月 1 日～2022 年 12 月 30 日收治的 77 例结直肠癌肝转移患者为研究对象，所有患者均行多期增强增强 MRI 检查和多期动态增强 MSCT 检查，对比两种检查方法的检出率。结果 多期增强 MRI 检查的检出率高于多期动态增强 MSCT 检查的检出率 ($P<0.05$)。结论 对结直肠癌肝转移患者行多期增强 MRI 检查，相比于多期动态增强 MSCT 的检出率更高。

[关键词] 增强 MRI；多期动态增强 MSCT；直肠癌肝转移

[中图分类号] R445

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2023) 09-047-02

前言：结直肠癌又被称为大肠癌，是临幊上较为常见的恶性肿瘤，具有较高的病发率和死亡率^[1]。肝脏是结直肠癌最主要的转移器官，是导致结直肠癌患者死亡的主要原因^[2]。临幊上需完成的切除肝转移灶或彻底消融治疗是直肠癌肝转移患者主要治疗手段，术前精准诊断肝脏转移灶对其治疗和预后具有重要意义^[3]。基于此，本研究以我院结直肠癌肝转移患者为研究对象，比较多期增强 MRI 与多期动态增强 MSCT 诊断结直肠癌肝转移的临床意义。

1 资料与方法

1.1 一般资料

研究时间：2021 年 1 月 1 日～2022 年 12 月 30 日，研究对象：我院收治的 77 例结直肠癌肝转移患者，其中男性患者为 54 例，女性患者为 23 例，最小年龄为 32 岁，最大年龄为 89 岁，平均年龄为 (51.25±8.93) 岁。

1.2 纳入与排除标准

纳入标准：①确诊为结直肠癌肝转移；②患者及家属知情并签署知情同意书。

排除标准：①有视听障碍；②有精神类疾病；③中途退出本次研究者。

1.3 方法

1.3.1 多期增强 MRI 检查

叮嘱患者检查前 4～6h 禁食，少量饮水，给予患者呼吸训练指导。协助患者取仰卧位，使用 MRI 扫描仪行常规 FSPGR-T₁WI、T₂WI 扫描，扫描范围：膈顶至肝下缘，设置扫描参数：厚度设置为：5.0mm，层间距设置为：1～2mm，视野设置为：33×33cm～38×38cm。设置 FSPGR-T₁WI 扫描参数：TR 设置为：120.00ms，TE 设置为：2.45ms，翻转角设置为：70°，扫描时间设置为：0.33min，矩阵设置为：256×320。设置 T₂WI 扫描参数：TR 设置为：3000ms，TE 设置为：110ms，翻转角设置为：170°，扫描时间设置为：0.38min，矩阵设置为：256×320。DWI 检查使用 SE-EPI 序列，设置扫描参数：加速因子 R=2，b 值取 0.55s/mm²，TR 设置为：5700ms，TE 设置为：91ms，厚度设置为：4.0mm，层间距设置为：1mm，扫描时间设置为：0.11min，矩阵设置为：112×128，视野设置为：33×33cm～38×38cm。使用磁共振专用压力注

射器静脉注入对比剂钆特酸葡胺，注入后 30s、50s、90s 分别行动脉期、门脉期、平衡期扫描。增强扫描使用三维屏气容积内插法，设置扫描参数：TR 设置为：3.47ms，TE 设置为：1.35ms，翻转角设置为：10°，矩阵设置为：192×320，视野设置为：38～40cm×30～32cm，信号采集设置为 1，层厚度设置为 3.0mm。

1.3.2 多期动态增强 MSCT 检查

协助患者取仰卧位，使用西门子双源螺旋 CT 机先行平扫，再行增强扫描。扫描范围：膈顶至盆底，设置扫描参数：管电压设置为：120kV，管电流设置为：250mA，厚度设置为：5mm，视野设置为：14×14cm～16×16cm。增强扫描使用高压注射器于患者肘部正中静脉团注入碘对比剂碘海醇，注入后 30s、50s 以及 120s 分别行动脉期、门脉期以及平衡期扫描。

扫描结束后，由 2 名资深放射科医师共同给出诊断结果，若意见不一致邀请第 3 名资深放射科医师给出诊断结果，至诊断结果统一，提高诊断的准确性。

1.4 观察指标

(1) 对比两种检查方法的检出率

经确诊肝被膜下数目为 7 个，胆管周围数目为 2 个，肝实质肉为 197 个。

1.5 统计学

将对照组和观察组两组患者的相关数据进行比对分析，(%)：表示计数资料，使用 χ^2 检验；($\bar{x}\pm s$)：表示符合正态分布的计量资料，使用 t 检验；统计学结果判定标准： $P<0.05$ ；统计学软件为 SPSS24.0。

2 结果

2.1 检出率

多期增强 MRI 检查的检出率高于多期动态增强 MSCT 检查的检出率 ($P<0.05$)。

3 讨论

结直肠癌的临幊上较为常见的恶性肿瘤，其病因目前为止尚未明确，有学者认为结直肠癌是由环境因素、饮食习惯、遗传因素等多种因素协同作用下所产生的结果，随着饮食结构和饮食习惯的改变，我国结直肠癌的发病率呈现出逐年上升的趋势^[4]。结直肠癌的大部分患者在早期没有明显的症状，

易被忽视，多数患者在出现便血、腹痛等明显症状时病情已发展至中晚期，随着病情的进展发生肝转移，增加死亡率^[5]。早期准确的诊断，并确认转移灶的位置、大小、数目，对患者的治疗和预后具有重要意义。

多期动态增强 MSCT 检查能够通过造影剂在患者各器官组织的分布情况进行疾病的诊断，能够清晰的反映出患者的病灶大小、形态、组织密度、血供灌注等情况，但其对病灶周围的情况显示效果不佳，具有一定的漏检率。多期增强 MRI 检查具有更高的检出率，能够更加精准的反映出患者病灶的位置、大小、数目，且能够清晰的观察到病灶周围的情况，提高检出率。本研究通过对两种检查方法的检出率进行比较，结果显示，多期增强 MRI 检查的检出率高于多期动态增强 MSCT 检查的检出率（P<0.05）。

综上所述：结直肠癌肝转移患者行多期增强 MRI 检查，具有较高的检出率，利于医生对患者进行精准评估，具有较高的临床应用价值。

表 1 对比两种检查方法的检出率（%）

组别	例数	肝被膜下(7)	胆管周围(2)	肝实质肉(197)	检出率(20%)
多期增强 MRI	75	1 (14.29)	2 (100.00)	197 (100.00)	200 (97.09)
多期动态增强 MSCT	75	0 (0.00)	0 (0.00)	171 (85.80)	171 (83.01)
χ^2	-	1.077	4.000	27.837	22.779
P	-	0.299	0.045	< 0.001	< 0.001

（上接第 45 页）

性脑血管病通过颈部超声检查进行诊断是一种行之有效的方法，可以通过识别颈动脉中膜厚度是否增厚、颈动脉是否粥样硬化等异常情况来对患者的病情进行确诊，有效提高了患者诊断的准确率，为患者的诊疗提供有利参考依据，具有较高的临床推广价值。

【参考文献】

[1] 景丽萍. 颈部血管超声检查粥样斑块对预防缺血性脑梗死的临床价值分析 [J]. 中国药物与临床, 2021, 21(11):1874-1876.

[2] 孙丹丹, 陈怡静, 霍禹璇, 等. 颈动脉斑块超声特征

【参考文献】

[1] 李广茂. 结直肠癌肝转移灶 MSCT 增强扫描影像学特征分析 [J]. 中文科技期刊数据库（引文版）医药卫生, 2023(4):0035-0037.

[2] 高苗慧, 周怡然, 朱绍成. Gd-EOB-DTPA 增强 MRI 评估肝细胞癌微血管转移模式的研究进展 [J]. 磁共振成像, 2023, 14(7):160-165.

[3] 郝雪佳, 谷小磊, 曹敏, 李晓婷, 高凤霄, 崔湧, 孙应实. 结直肠癌肝转移癌钆塞酸二钠(Gd-EOB-DTPA)增强 MRI 肝胆期特征 [J]. 中国医学影像技术, 2021, 37(9):1347-1352.

[4] 梁家绪, 周依, 贺祥. Gd-EOB-DTPAMRI 增强和 Gd-EOB-DTPAMRI 增强联合 DWI 对结直肠癌肝转移诊断价值比较的 meta 分析 [J]. 河南医学研究, 2019, 28(22):4036-4041.

[5] 高连荣. 结直肠癌肝转移灶 MSCT 增强扫描影像学特征分析 [J]. 中国 CT 和 MRI 杂志, 2022, 20(5):137-138153.

（上接第 45 页）

尾炎和阑尾炎穿孔时，可出现局部积液和外周肠系膜淋巴结肿大。彩色多普勒超声可见阑尾充血水肿，可见血流信号。当脓肿形成时，它在血流信号中被散射。超声成像是一种基于超声物理特性和人体组织声学参数的成像技术，可用于疾病诊断。而且与其他成像技术相比，超声具有较高的安全性，彩色多普勒超声是彩色超声，是通过超声来诊断体内是否有器质性病变。具有操作简单，图像清晰，无创等优点。

综上，超声检查在不同类型急性阑尾炎诊断中价值较高，具有较高的准确性，有临床诊断价值。

【参考文献】

[1] 刘向增, 郭宏伟, 曾令超, 等. 超声引导下内镜逆行性阑尾炎治疗术在儿童非复杂性阑尾炎中的应用 [J]. 中华实用儿科临床杂志, 2021, 36(10):763-766.

与中老年患者缺血性脑卒中的关联性研究 [J]. 解放军医学院学报, 2022, 43(1):15-19.

[3] 房孟晓, 惠品晶, 孙彤, 等. 经颅多普勒超声评估单侧颈内动脉颅外段闭塞患者颅内侧支循环的临床意义 [J]. 中风与神经疾病杂志, 2022, 39(1):12-17.

[4] 刘西银, 卜祎, 斯凯辉, 等. 颈部动脉夹层患者的影像学、临床特点及预后影响因素分析 [J]. 中风与神经疾病杂志, 2021, 38(7):602-605.

[5] 郭利平, 左世锋, 高飞, 等. 颈脑一体化血管超声检查对缺血性脑血管病的诊断价值 [J]. 医学影像学杂志, 2022, 32(12):2063-2066.

[2] 李晓晖、杨柳、张艳艳. 彩色多普勒超声检查对小儿常见急腹症的诊断价值 [J]. 实用临床医药杂志, 2020, v.24(21):34-36+40.

[3] 臧文远, 王炬玮, 张晶石, 等. 多层螺旋 CT 平扫及重建技术在急性阑尾炎诊断中的应用 [J]. 中国实验诊断学, 2022, v.24(04):71-72.

[4] 姜菊, 韩广香, 周春艳, 等. 超声与螺旋 CT 对异位阑尾炎的诊断价值比较 [J]. 河北医药, 2019, 041(023):3634-3636.

[5] 许慧君, 王光霞. 高频超声对不同病理类型急性阑尾炎及并发症的诊断价值 [J]. 中国中西医结合外科杂志, 2019, v.25(02):27-32.

[6] 江志文, 高小萌, 郑驰, 等. 多层螺旋 CT 联合超声对急性阑尾炎的诊断价值 [J]. 实用放射学杂志, 2022, 035(003):400-402, 421.